
SCENARIUSZ ZAJĘĆ 5 

Temat: Pamięć o Powstaniach Śląskich 1919-1921. 

 
Cele: po skończonych zajęciach uczeń: 

- zna najważniejsze (wybrane) elementy wiedzy o Powstaniach Śląskich (miejsca pamięci: pomniki, groby, obrazy 

kinematografii, malarstwa, poezji, prozy i pieśni etc.) 

- potrafi wskazać różnice między sposobami upamiętniania Powstań Śląskich w kolejnych dekadach XX wieku (od 

lat 30. po 80.); 

- potrafi dokonywać selekcji informacji i łączyć wiadomości pochodzące z różnych źródeł; 

- potrafi dokonywać wyborów i uzasadniać je. 

Środki dydaktyczne: elementy pakietu (karty edukacyjne, hasła, karta pracy do scenariusza). 

etody nauczania-uczenia się: wykład wprowadzający, praca pod k 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

OGNIWO LEK- 

CJI 

ZAKRES TREŚCI 

MERYTORYCZ- 

NYCH 

 

CZYNNOŚCI NAUCZYCIELA 

 

CZYNNOŚCI UCZNIÓW 

Ogniwo wią- 

żące (ze 

względu na 

specyfikę za- 

jęć brak od- 

wołania do 

wiedzy w ra- 

mach reka- 

pitulacji 

wtórnej). 

 
 

 
Przebieg Po- 

wstań Ślą- 

skich 1919- 

1921. 

Krótki wykład wprowadzający w te- 

matykę Powstań, ukazujący sytuację 

przed 1919 r. (stosunki narodowo- 

ściowe oraz społeczne na terenie 

Górnego Śląska; aktywność strony 

polskiej w staraniach o włączenie re- 

gionu do Polski). Uczący odczytuje z 

kart krótkie informacje na temat Po- 

wstań. 

 
 
 

Słuchają wykładu/odczytu nauczy- 

ciela oraz zapisują w zeszytach krót- 

kie notki na temat trzech Powstań. 

 
 
 
 
 
 

Tok lekcji 

właściwej. 

 
 
 
 
 

Pamięć o Po- 

wstaniach 

Śląskich 

1919-1921. 

Zapisuje temat lekcji, wprowadza do 

tematu – informując, że celem lekcji 

będzie ukazanie sposobów upamięt- 

niania zrywów w okresie półwiecza 

(od lat 30. do 80.). 

 

Zapisują w zeszytach temat. 

W zależności od ilości uczniów i pa- 

kietów dzieli zespół klasowy. Rozdaje 

uczniom karty pracy i pomaga wyse- 

lekcjonować odpowiednie hasła. Ko- 

ordynuje pracę uczniów/zespołów 

uczniowskich, w miarę możliwości 

uzupełnia przygotowywane przez 

nich informacje. 

Uczniowie dzielą się na drużyny lub 

pracują indywidualnie (zgodnie z de- 

cyzją uczącego). Wypełniają karty 

pracy. W przypadku wypełniania ta- 

beli z zad. 1 w zależności od potrzeb 

mogą albo wypełniać ją w całości, 

albo (lepiej) w częściach (np. 1 grupa 

dla lat 30., 2 dla 50. etc). 

 
 
 

 
Rekapitula- 

cja pier- 

wotna. 

 Wspólnie z uczniami podsumowuje 

zad. 3 (przy okazji należy podkreślić 

zmienność polityki państwa wobec 

Powstań, można uzupełnić wiedzę 

uczniów o informacje o modyfikacji 

sposobu prezentowania Powstań – w 

latach PRL jako zrywu bardziej spo- 

łecznego (robotników przeciwko bur- 

żuazji) niż narodowego czy o przy- 

wróceniu pamięci o W. Korfantym 

dopiero w latach 70. XX w. 

 
 
 
 
 

Uczniowie prezentują własną ocenę 

oraz uzasadniają swój wybór. 



 

KARTA PRACY DO SCENARIUSZA ZAJĘĆ 5 

Zad. 1. Przepisz tabelę do zeszytu (pamiętaj o zostawieniu większej ilości miejsca w poszczególnych rubrykach). 

Wykorzystując wszystkie przydatne elementy pakietu uzupełnij zawartość, wpisując w odpowiednie miejsca wła- 

ściwe treści. 

Dekada Pomniki Literatura 
Sztuki pla- 

styczne 
Odznaczenia Organizacje 

Charakter 

pamięci 

1930-1939 
      

1950-1959 
      

1960-1969 
      

1970-1979 
      

1980-1989 
      

 
Zad. 2. Na podstawie analizy haseł uzupełnij schemat, wpisując we właściwe miejsca odpowiednie cyfry poprze- 

dzające opisy. 

O
P

IS
Y
: 

1) Centralnym elementem obchodów Centralnym punktem obchody na Górze Św. Anny, w uroczysto- 

ściach wziął udział I sekretarz KC PZPR Edward Ochab; 2) Rocznica częścią obchodów Tysiąclecia Państwa 

Polskiego, z udziałem m.in. przewodniczącego Rady Państwa Aleksandra Zawadzkiego; 3) Centralnym 

punktem obchody na katowickim Placu Wolności; w uroczystościach udział wzięli m.in. biskup często- 

chowski ks. Teodor Kubina oraz orkiestra Korpusu Kadetów ze Lwowa; 4) Najważniejszym elementem 

obchodów zorganizowanie w Katowicach manifestacji, połączonej z wmurowaniem kamienia węgiel- 

nego pod pomnik Powstańców Śląskich; 5) Dwudniowe obchody z udziałem m.in. biskupa polowego 

Wojska Polskiego ks. Józefa Gawliny, w ich trakcie otwarto Wystawę Pamiątek Powstań Śląskich i Plebi- 

scytu; 6) Obchody na Górze Św. Anny i w Katowicach, w ich trakcie m.in. wmurowanie kamienia węgiel- 

nego pod pomnik Wojciecha Korfantego w Siemianowicach Śląskich czy odsłonięcie tablicy upamiętnia- 

jącej lokalizację hotelu „Lomnitz” w Bytomiu; 7) Pierwsze obchody zorganizowane m.in. w Hali Widowi- 

skowo-Sportowej „Spodek”, z udziałem marszałka Związku Radzieckiego Iwana S. Koniewa. 
 

Zad. 3. Określ, w których okresach historii pamięć o Powstaniach Śląskich była w Twojej ocenie najpełniejsza. 

Uzasadnij swój wybór. 
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